SRIK Tartu Ühenduse koolitussari „Vana maja talvekorda!”. 

Koolitus küttesüsteemide hooldamisest.

02. november 2005

Märkmeid Vahur Kuhlbergi loengust  „Ahjude kütmine. Probleemid küttekolletega.” 

Eestis on niisugusel kujul ahju köetud ligikaudu 300 aastat (st. hollandi tüüpi rõht- ja püstkäikudega ahju). Selle aja jooksul on kõik põhitõed paika loksunud ja revolutsioonilisi avastusi pole olnud (v.a. mõnede uute ahjuehitusmaterjalide osas).

Ahju kütmine

Kui tuli ahju pannakse, arvatakse, et õige on kütta lahtise uksega. Mingil määral kiirgab soojus tuppa, kuid samas läheb läbi avatud ukse ahju sisse ja liiga palju külma, mis ahju maha jahutab. Samas peab tuli õhku saama, muidu on tõmme nõrk. 
Kütmiseks sobivate puude suurus sõltub küttekolde pikkusest: 70 sentimeetrisele ahjule sobib 40-45 cm pikkune puu. Sobiv puu on kuiv, paraja pikkusega ning õige läbimõõduga (5-10 cm). Ümar puu ei taha hästi lõpuni põleda, see tasuks lüüa pooleks. 

Umbse põhjaga ahju puhul laotakse puud riita. Tule süütamiseks sobib peerg või paber. Kui riit on tuld võtnud, lastakse sellel põleda lahtise uksega 15 minutit (pika leegiga), seejärel köetakse 15 minutit nii, et sisemine uks on kinni (leek on mõõdukas, aga võimas). 
Tõmme on siis paras, kui panna sisemise ukse ette väike paberitükk ja see ei kuku sealt alla. Vanadel ahjudel on tõmbe reguleerimiseks lükatav siiber.
Keskmise ahju sobiv põlemisaeg on 2 tundi. Kui puud põlevad ära vähem kui tunniga ehk liiga ruttu:

1) siis on ahju uks liiga kauaks lahti jäänud

2) ahju käigud on liiga lühikesed.

Kui põlemise lõpus on järele jäänud üks tukk (nt kasepuude keskele on sattunud üks tihe puu – saar vms), siis on tark see välja võtta, veeämbrisse pista ja minema visata, muidu on väga suur soojakadu.

Ahi on ära põlenud siis, kui sütel pole enam sinist leeki. Pika roobiga peab kõik hõõguva tõmbama ahju ukse juurde ja selle korralikult läbi segama. Korralik ahi peab 2 ööpäeva leige püsima.
Ahju välispind peab olema niisugune, et saaks seljaga vastu seda toetada (üle 65-70 kraadi). Muidu hakkab toas heljuv olmetolm lõhnama (kärsahais).

Turbaga ei soovitata kütta umbse koldega ahjusid, millel pole põhjas tuharesti. Turbabriketi kütteväärtus on suurem, kui lepapuul, aga seda on raskem põlema saada ja see jätab palju tuhka. Vaja on pikka leeki ja võimsat tõmmet, mitte hõõgumist. Samuti peab turbaga kütmise puhul kutsuma korstnapühkija 3-4 korda talve jooksul. 

Pressitud saepuru ehk pelletid sobivad ainult metallsüdamikuga ahjudele, küttekaminatele ja –kateldele, mitte vanadele ahjudele.

Uus ahi

Ahju sissekütmine sõltub sellest, mis aastaajal ja kui kaua ahju ehitati. Suvel tehtud ahju sissekütmiseks piisab ühest kuust. Abi võib olla soojapuhurist – seda tuleb hoida töötavana ahjus ühe nädala. Ahju lagi peab sissekütmise ajal mustaks (tahmaseks ja nõgiseks), muidu on leek olnud sissekütmiseks liiga valus. Näide: värskelt valmissaanud ahjul pandi uks ja siiber korraga kinni, ahi läks „seest keema” ja pauguga lõhki. 

Kui uus, äsja sisseköetud ahi pole 2 tunni jooksul korralikult soojaks läinud, siis peab küsima pottsepalt – kas nt ahju seinad on liiga paksud (plekkahju puhul). Siis võib proovida 4-5 tunni pärast uuesti kütta. 

Kui pottseppmeister teeb ahju, peab rääkima ahju suurusest. Liiga väike ahi ei küta ruumi ära. 10 kuupmeetrise toa jaoks peab ahju kütvat pinda (ehk välispinda) olema 0,4- 0,5 ruutmeetrit.
Kõige lollikindlam on plekkahi – seda ei saa lõhki kütta. Kõige ilusam ja inimsõbralikum on pottkiviahi. Telliseid ei hoida miski koos (klamberkinnitusi ju ei panda), seetõttu peab nurkadesse panema metallvardad.

Suvilas või maamajas asuv küttekolle

Kui ahi on suvilas, mida kasutatakse ainult hooajaliselt, siis imeb see pika talve jooksul enda sisemusse palju niiskust. Talveks tasub suvila ahjul siibrid ja uksed lahti jätta.

Tõmbe parandamiseks kasutushooaja alguses tuleb hooldust alustada korstnast. Kui korsten pole pigine/nõgine, siis võib korstnapuhastusaugust sisse toppida põlev ajalehe- või põhunutsakas, siis saab korstna eest „tropi” ära. Kui korsten on aga must, siis seda teha ei tohi, sest nõgi võib süttida. Kui suvila korsten on must ja niiskust täis, siis tuleb küttekollet lihtsalt ettevaatlikult, päev-päevalt sisse kütta nagu uute ahjude puhul.

Kui suvilat tahaks aeg-ajalt ka talvel kasutada, siis peaks proovima nii hoida, et temperatuur ei langeks vahepeal alla nulli. Kui talv ei ole liiga külm, siis peaks selle temperatuuri hoidmiseks 1 kord nädalas kütmisest. Mõnes mõttes on aga parem, kui suvila või maamaja ahju talvel üldse ei puutu – ebaregulaarne kütmine on ahju tervisele ohtlik.

Kui vanad ahjud ja soojamüürid ei soojene ühtlaselt, vaid ainult mõni koht läheb väga kuumaks ja sealt on nt värv ära tulnud, siis on selle koha pealt ahju vooder seest ära pudenenud. Sel juhul on vaja teha põhjalik ahju remont.

Pigi ja nõgi koguneb ahju viimastesse käikudesse. Tavaliselt on see kütja viga, mõnikord on süüdi ka tõmme. 

Korstendest

Kui ahi ei tõmba:

1) ühte korstnasse ei tohi vastastikku, ühele kõrgusele kokku joosta kahe ahju suits (muidu ei saa neid ahjusid korraga kütta);

2) korsten võib olla puhastamata;

3) korstnal võib olla muid vigu.

Vanad korstnad on reeglina piisava suurusega (lõõri mõõt 25x25 sentimeetrit). Sageli pole lõõride vahelised seinad ühendatud korstna seintega, need võivad aastate jooksul pudenema hakata ja kuskile lõõri kinni jääda. 

Korsten „puhub sissepoole” tavaliselt ilmastiku tõttu. Seda saab leevendada nii, et panna ava kinni. Korstna lõõr võib olla midagi täis, korsten tuleb lõpuni välja puhastada.

Võib olla ka nii, et teisel korrusel olevat ahju küttes ajab keldris olev kamin suitsu välja. Sel võib olla mitu mõjurit:

1) ilmastik;

2) korstna kõige tagumist lõõri ei saa altpoolt puhastada, selle puhastamiseks tehakse esimesse lõõri auk ja puhastatakse tagumist läbi selle, kuid unustatakse auk hiljem kinni panna.

Kui pööningul ajab korsten pruuni plöga välja, siis on temperatuuride vahe korstna sees ja väljas liiga suur: korstna seinad on liiga õhukesed või köetakse valesti. Aitab korstna katmine pööningul kivivilla (ja kipsiga). Krohvimine visuaalset pilti ei paranda. 
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