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Märkmeid Jaan Miljani loengust „Puitmajade konstruktsioonide seisukord ja remont”

Inimesed remondivad vanu maju mitmetel põhjustel. Oluline põhjus on see, et paljud vanad majad on saanud endale uued omanikud, kes hindavad näiteks linnaosa miljööväärtust ja vana puitmaja materjali ajaloolist inimsõbralikkust. Sageli on põhjus aga ka see, et vanade majade elanikud tahavad parandada oma eluaseme kvaliteeti, vähendades näiteks soojakadu läbi piirete. Inimestel on paranenud laenu saamise võimalused ja jõukus on suurenenud, remondisoovile võib kaasa aidata ka naabrite positiivne eeskuju. Alati ainult sisemisest sanitaarremondist enam ei piisa - edasine mitteremontimine võib viia hoone täieliku lagunemiseni.
Vanade majade seisukorra hindamisel tuleb kontrollida eelkõige:
1) vundamendi-sokli ehituskonstruktsioonilist olukorda (liialt madal sokkel, sokli pragunemised, sadevete kogunemine sokli äärde);

2) välisseinu;

3) vahelagesid;

4) katusekatet;

5) katuse kandekonstruktsiooni;

6) välisfassaadi viimistlust (värvikahjustused, krohvipragunemised, puidumädanikud);

7) akende üldseisundit (halvad tihendid, klaaside kinnituse vananemine; aknaplekkide puudumine või nende ebaõige kinnitus);

8) siseruumide viimistlust (valdavalt sanitaarremondi vajadus);

9) vihmaveesüsteeme;

10) hoonete veevarustust ja kanalisatsiooni;

11) reovete kanaliseerimist (ülemäärane hulk reovett pääseb pinnasesse);

12) sansõlmede tehnilist seisundit (vananenud ja ebaökonoomne seadmestik);

13) elektrisüsteeme.

Remonditava hoone tehnilise seisundi ja remondi ulatuse hindamiseks kogutakse võimalikke lähteandmeid ja uuritakse arhiivimaterjale, hoone ehitusaegseid tööjooniseid ja eelarveid, ehitustööde päevikuid jms, hoone ajaloolis-kultuurilisi väärtusi ja sobivust tänavamiljööga, hoonealuse pinna kandevõimet, pinna- ja põhjavee taset, vundamentide, seinte, vahelagede, katuse toolvärgi seisundit ja kandevõimet, piirdetarindite soojustehnilisi omadusi ja niiskusrezhiimi, tehnovõrkude seisukorda ja piisavust, ruumide sisekliima tervislikkust, tarinditest tehtud fotosid ja videoid jms.
Visuaalselt uuritakse tarindite nähtavaid kahjustusi ning nende tekkepõhjusi, tarindite varjatud kahjustusi (kahtlaste kohtade avamisega), pragude iseloomu ja avanemist ajas, seinte ja lagede kõrvalekaldeid projekt-tasandist ja puitosade tugevust (meisli või puuriga sondeerides). Instrumentaalse uurimise käigus uuritakse laboris tarinditest võetud proovikehasid või tehakse mõõtmisi objektil.
Tegevuste näidisloetelu elamu seisukorrauuringute läbiviimiseks

1. arhiivimaterjalid ja dokumendid

2. omaniku soovide selgitamine

3. hoone tarindite seisukorra uurimine

· Aluspinnas (kandevõime; drenaazh, torustikud, kaevud; pinnavesi, põhjavesi; maapinna kalle)

· Vundament (vajumid, lõhed, praod; ülekoormused, kandevõime; hüdroisolatsioonid, soklipinna kahjustused)

· Välisseinad (kandevõime; praod, külmakahjustused; soojaisolatsioon, heliisolatsioon; vuukide tihedus, elastsus, esteetilisus; külmasillad, niiskuskahjustused; betoontarindite karboniseerumisaste; puhasvuuk-viimistluse seisund; seinteankurdus vahelagedega; avade tegemise võimalused)

· Vaheseinad (pinnakahjustused; esteetilisus, tehniline seisukord; teisaldamise võimalus; avade tegemise võimalused)

· Vahelaed (talade läbipainded; kandevõime, koormused; tehniline seisukord; helikindlus, esteetilisus; pööningu- ja keldrilagede piisav soojapidavus, tihedus)

· Aknad, plekid (tehniline seisukord, tihedus; soojapidavus, helikindlus, toimimine, puitosade pehkivus; aknaplekkide ja kaunistuste seisukord, viimistluse kahjustused; loomuliku valguse piisavus)

· Korteriuksed (tehniline toimimine, suluste toimivus)

· Korterite märgruumid (seina ja laepindade olukord ning kahjustused; läbijooksukohad, seinte ja põrandate niiskuskahjustused; vee äravoolutrappide olemasolu ja seisukord)

· Katused ja räästad (katusekatte tihedus; sarikate, roovituse, kandetarindite tehniline seisukord; vee äravoolu takistamatus; läbiviikude, katuseakende seisukord; veekahjustused, läbijooksud, räästaplekkide, vihmaveetorude seisukord)

· Trepikojad, välisuksed (seisukord, hubasus, piisavus; valgustatavus, ruumikus; läbikäidavuse võimalikkus)
Konstruktsioonikahjustuste peamised põhjused on liigniiskus (seened ja mädanemine, putukad) ja konstruktsioonide kahjustamine hilisemate ümberehitustega.

Kõige sagedamini on kahjustunud alumine palgirida (põhjused: puudulik hüdroisolatsioon; puitseina väliskihtides on aurutihedamad materjalid; välisvoodri vahele valgunud vihmavesi jääb vundamendisokli peale pidama), esimese korruse põrand, puitsein, sadulpuu või vahelaetalad.

Nõuanded kahjustuste vältimiseks:

1) jälgi fassaadil vihmaveetorude, veeplekkide, varikatuste ümbrusi;

2) jälgi välitreppide ja terassipõrandate üleminekukohti;
3) kontrolli varikatuste ühenduskohti seintega;

4) kontrolli alumise palgirea hüdroisolatsiooni;

5) veeavarii korral kuivata lekkepiirkond tagajärgede likvideerimiseks;

6) paigalda esimese korruse põranda tuulutusavade ette restid, et närilised sisse ei pääseks;

7) ära topi kinni tuulutusavasid;

8) tihenda palgivahed pärast palkseina parandamist
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